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ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΙ ΚΟΙΜΟΙ: 

Ano το αναβαθµισµένο κοινωνικό status 
του παρελθόντος στη σηµερινή απαξίωση.. 

Του 
Βασίλη Μπαοπανέλου - 

µηχανολόγου µηχανικού 
-εκπαιδευτικού 

τον απόηχο των τελευταίων απεργιακών 
κινητοποιήσεων των εργαζοµένων 

στο ∆ηµόσιο τοµέα και ιδιαιτέρως 
των εκπαιδευτικών καλούµαστε σήµερα να 
αποτιµήσουµετα αποτελέσµατα του αγώνα που 
δώσαµε. Καλούµαστε επίσης να συνειδητοποιήσουµε 

ως εκπαιδευτικοίτη θέση µας στην κοινωνία 
αλλά και να εξηγήσουµε την απαξίωση 

που επιχειρείται στον κλάδο µας συλλήβδην 
από το πολιτικό σύστηµα!! 

Είναι αλήθεια ότι σι εκπαιδευτικοί τον τελευταίο 
αιώνα ήταν και παραµένουν n κύρια συνιστώσα 

του δηµοσιοϋπαλληλικού κινήµατος, 
όπως φάνηκε και από την καθολική συµµετοχή 
τους στην απεργία µε ποσοστά που αγγίζανετο 
90% παρά τις προσπάθειες των ΜΜΕ να υποβαθµίσουντηνεπιτυχία 

της. 
Οµωςτοερώτηµα παραµένει. Γιατίτο πολιτικό 

σύστηµα µε τη βοήθεια των ΜΜΕ επιµένει να 
απαξιώνει τον κόσµο του διδάσκειν; Πώς φτάσαµε 

από το αναβαθµισµένο κοινωνικό status 
στην απαξίωση; 

Την απάντηση στο προηγούµενο ερώτηµα θα 
επιχειρήσουµε να δώσουµε, κάνοντας όπου 
χρειάζεται µικρή ιστορική αναφορά. 

Στις αρχές του 20ου αιώνα οι αστικές τάξεις 
παγκόσµια αλλά και ειδικότερα στην Ελλάδα-είχαν 

την «ανάγκη» του εκπαιδευτικού κόσµου ( 
δασκάλων και καθηγητών) για δύο κυρίως λόγους: 

α) Ο πρώτος λόγος σχετίζεται µε τις ανάγκες 
του αστικού κράτους να αναπτύξει την οικονοµία, 

πράγµα που σηµαίνει ότι χρειαζόταν και 
χρειάζεται ένα σύνολο µορφωµένων υπαλλήλων 

- επιστηµόνων που θα στελέχωναν τόσο τη 
διοίκηση του κράτους όσο και την παραγωγή. 

β) Ο δεύτερος λόγος έχει να κάνει και πάλι µε 
την ανάγκη του αστικού κράτους να στηρίξει την 

ιδεολογία του στους υπαλλήλους - διανοούµενους 
µιας και τα ΜΜΕ είναι εφευρέσεις τωντελευταίωνχρόνων. 

Πάντα n εκπαίδευση ήταν και 
παραµένει (σήµερα όµως σε µικρότερο βαθµό) 
ο βασικός µοχλός αναπαραγωγής της κυρίαρχης 

και εν προκειµένω της αστικής ιδεολογίας. 
Πρέπει ωστόσο να επισηµάνουµε ότι αυτή n 

πρώτη απαίτηση για στελέχωση του κράτους 
από µορφωµένους υπαλλήλους συνέπεσε και 
µε το αίτηµα της αριστεράς για ολοκληρωµένη 
µόρφωση των υποβαθµισµένων λαϊκών στρωµάτων. 

Π' αυτό και αρχικά n σύµπραξη αστών 
διανοουµένων - δηµοκρατών και αριστερών 
στις πεποιθήσεις δασκάλων. 

Ας θυµηθούµετην«Αγία Τριάδα», τους ∆. Γληνό, 
Α.∆ελµούζο και M. Τριανταφυλλίδη, ιδρυτές 

του εκπαιδευτικού οµίλου, και τη διάσπασήτου 
αργότερα (1927) µετο Γληνό να παίρνει στη συνέχεια 

σταθερή θέση στο αριστερό κίνηµα. 

Τι συµβαίνει σήµερα; 

α) Η έκρηξη της τεχνολογίας - πληροφορικής 
έδωσε τη δυνατότητα στο κεφάλαιο να επενδύει, 

σε όλα τα µήκη και πλάτη του πλανήτη, τόσο 
στον παραγωγικό όσο και στον χρηµατοπιστωτικό 

τοµέα (άλλωστε το Κεφάλαιο πάντα 
έψαχνε και ψάχνει να επενδύσει σε αγορές και 
τοµείς που θα έχει τη µεγαλύτερη κερδοφορία). 

To τελευταίο έχει σαναποτέλεσµα n αστική 
τάξη της κάθε χώρας να χάσει µέρος ή και συνολικά 

τα εθνικά της χαρακτηριστικά, τα οποία 
διατηρούσε ως ένα βαθµό παλαιότερα και εκφραζόντουσανστο 

πολιτικό πεδίο µετους αποκαλούµενους 
ευπατρίδες πολιτικούς, ευπατρίδες 

επιχειρηµατίες, εθνικούς ευεργέτες κ.λπ. 
Ετσι n ανάγκη της αστικής τάξης για στελέχωση 
του εθνικού κράτους µε µια µεσαία διαµεσολαβητική 

τάξη µειώθηκε (παραµένει, αλλά µειώθηκε) 
αφού οι δουλειές της όπως λέµε ξεπέρασαντα 

Εθνικά σύνορα. 
β) Με την έκρηξη επίσης της τεχνολογίας και 

της πληροφορικής (αύριο και της νανοτεχνολογίας) 
µια σειρά από δουλειές και υπηρεσίες που 

έπρεπε να γίνουν παλιότερα από βαθιά µορφωµένους 
υπαλλήλους και επιστήµονες µπορούν 

τώρα να γίνουν ως ένα σηµείο από τις µηχανές, 
θα µου πείτε, το software πρέπει να σχεδιαστεί 

από το ανθρώπινο µυαλό, όµως από την ώρα 
που σχεδιάστηκε, n δουλειά µπορεί να γίνει και 
γίνεται από τις µηχανές. 

Π' αυτό και δενχρειάζονται εργαζοµένους µε 
βαθιά επιστηµονική γνώση (τους αρκεί µια µικρή 

ελίτ) και γι' αυτό ακριβώς χρειάζονται µισοαµόρφωτο, 
µισο- καταρτισµένο εργατικό δυναµικό 

µε δεξιότητες. Π' αυτό και n στροφή που 
παρατηρείται προς την υποβαθµισµένη τεχνική 
εκπαίδευση µε το νοµοσχέδιο για το Νέο Λύκειο. 

γ) Αλλά και στοντοµέα αναπαραγωγής της κυρίαρχης 
ιδεολογίας n έκρηξη των ΜΜΕ και του 

Internet µπορεί πλέον να διαµορφώνει συνειδήσεις, 
άρα και ο' αυτότοντοµέα n αστική τάξη 

έχει λιγότερο ανάγκη τον κόσµο του διδάσκειν. 

Υποβάθµιση 

Με βάση τα προηγούµενα οδηγούµαστε στο 
συµπέρασµα ότι ο ρόλος του εκπαιδευτικού αλλάζει 

επίτα χείρω. To αναβαθµισµένο κοινωνικό 
status αποτελεί πλέον παρελθόν για τους 

λόγους που εξηγήσαµε αλλά και επειδή: 
α) To σχολείο χάνει το βασικό του ρόλο ως φορέας 

κοινωνικοποίησης, µε τα ΜΜΕ και το Internet 
να συµπιέζουν τις σχολικές δοµές. 

β) To απολυτήριο αλλά και το πτυχίο του πανεπιστηµίου 
απαξιώνεται, αφού n αγορά προηγείται 

της εκπαίδευσης. 
γ) To αναλυτικό πρόγραµµα αποστεώνεται και 

ο παπαγαλισµός κυριαρχεί όλο και περισσότερο. 
Αποτέλεσµα; Ο εκπαιδευτικός να φτωχοποιείται 

και να κατατάσσεται πλέον στα χαµηλόβαθµα 
- χαµηλόµισθα υπαλληλικά στρώµατα, 

επειδή όµως αυτό συµβαίνει µε σχετικά αργούς 
ρυθµούς δεν γίνεται κατανοητό από τον εκπαιδευτικό 

κόσµο. 
Από την άλλη n ∆ηµόσια εκπαίδευση αναπροσαρµόζεται. 

∆εν πρόκειται απλά για διάλυση 
του ∆ηµόσιου σχολείου (όπως υποστηρίζεται 
από δυνάµεις της λεγόµενης ανανεωτικής αριστεράς 

- ΣΥΡΙΖΑ) αλλά για αναπροσαρµογή του 
στις ανάγκες του κεφαλαίου. 

Στη βάση αυτή βεβαίως της αναπροσαρµογής,τοµείςτης 
εκπαίδευσης, ειδικά αυτοίµε µικρό 

κόστος επένδυσης (σχολές φυσιοθεραπευτών, 
νοσηλευτών κ.λπ.) θα περάσουν στα 

χέρια ιδιωτών. Π' αυτό και οι δυνάµεις του (ΠΑΜΕ) 
υποστηρίζουν ότι n µείωση των µισθών, n 

αύξηση του ωραρίου, οι συγχωνεύσεις σχολείων 
, n κατάργηση της µονιµότητας και των οργανικών 

θέσεων, n ελαστικοποίηση του ωραρίου, 
n κινητικότατα- διαθεσιµότητα, οι απολύσεις, 

ο νέος ∆ηµοσιοϋπαλληλικός κώδικας, 
συνδέονται άρρηκτα µε τη στρατηγική της Ευρωπαϊκής 

ένωσης, του κεφαλαίου και επιχειρηµατικών 
οµίλων στην εκπαίδευση. 

Στρατηγική βεβαίως που επισπεύδεται λόγω 
και της καπιταλιστικής κρίσης, αλλά είχε δροµολογηθεί 

πολύ πριν από την κρίση και πολύ πριν 
την εφαρµογή των Μνηµονίων (Λευκή βίβλος). 

Εποµένως όλα όσα συµβαίνουν στο χώρο 
της εκπαίδευσης αλλά και γενικότερα, δεν 

είναι αποτέλεσµα της πολιτικής του µνηµονίου 
όπως διατείνονται κάποιοι και δεν θα έρθουνοι 
µέλισσες ανκαιεφόσοντο καταργήσουµε αλλάζοντας 

απλάτονδιαχειριστή. Με ήχωρίς µνηµόνιο 
τα βάρη για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας 

του κεφαλαίου θα συνεχίσουν να πέφτουν 
στις πλάτες των λαϊκών στρωµάτων και 

των εργαζοµένων σε δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Καταλήγοντας πρέπει να πούµε ότι µπροστά 
στις ανάγκες του λαού για µόρφωση, το σώµα 
των εκπαιδευτικών πρέπει να διαλέξει µε ποιους 

θα πάει και ποιους θ' αφήσει. Με ποιους θα 
συµµαχήσει. Με τα λαϊκά στρώµατα και τις δυνάµεις 

της εργασίας ή µε την άρχουσα τάξη ως 
µικροαστοί διανοούµενοι προσδοκώντας (πότε 
άραγε; στην άλλη ζωή;) την υπαλληλική και µισθολογική 

τους ανέλιξη. Ας τελειώνουµε επιτέλους 
µε την ψευδή συνείδηση ότι τάχα αποτελούµε 
στελέχη του κράτους. Η προλεταριοποίηση 

- φτωχοποίηση του κλάδου δεν είναι προ 
των πυλών, είναι πλέον γεγονός. Έχουµε λοιπόν 

χίλιους δυο λόγους να συνεχίσουµε τον 
αγώνα µας και να δώσουµε το παρόν στην καθολική 

- πολιτική απεργία στις 6 Νοέµβρη, ξεπερνώντας 
συντεχνιακές λογικές και αγκυλώσεις 

του παρελθόντος και συνειδητοποιώντας 
το αριστοτελικό ότι, «αν ευτυχεί το όλον, ευτυχεί 

και το µέρος». 

Ano το αναβαθµισµένο κοινωνικό status 
του παρελθόντος στη σηµερινή απαξίωση.. 
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